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Tisková zpráva 
Tisíce českých básní lze číst a zkoumat online, nyní i s pomocí AI
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Česká elektronická knihovna nabízí na webu ceska-poezie.cz v plnotextové podobě 1700 knih poezie 748 autorů a řadu nástrojů, jak tisíce textů českých básní z 19. a počátku 20. století zkoumat. Ve zcela novém webovém rozhraní přibyly i další funkce určené nejen literárním vědcům a vědkyním, ale i studujícím a vyučujícím středních a vysokých škol.
Myšlenka plnotextové databáze české poezie vznikla v Ústavu pro českou literaturu AV ČR v polovině 90. let. V roce 2001 vydal ústav databázi na CD-ROM, na internetu byla zpřístupněna v roce 2005. Po takřka dvaceti letech doznala nejrozsáhlejší fulltextová databáze svého typu na českém internetu i webové rozhraní četných změn.
Ve spolupráci s týmem Katedry aplikované matematiky FIT ČVUT byl shromážděný materiál zpracován za využití AI technologií. Strojová analýza umožnila například seskupování básní s podobnými motivy do tzv. shluků.

„Výsledky shlukové analýzy mají i vzhledem k vlastnostem starších básnických textů do značné míry experimentální charakter, to ovšem neznamená, že by nepřinesly zajímavá zjištění. Již první pokusy dokázaly, že touto cestou lze nejen zacílit přesněji výzkum analýzy, ale současně také nacházet dosud neznámé souvislosti,“ doplňují Jiří Flaišman a Michal Kosák z oddělení edičního a textologického Ústavu pro českou literaturu AV ČR.

Studujícím i vyučujícím středních a vysokých škol Česká elektronická knihovna nově nabízí výběr básnických knih z dějin české poezie 19. a počátku 20. století doprovozený dalšími materiály a odkazy na spolehlivé a prověřené zdroje.


Česká elektronická knihovna: www.ceska-poezie.cz

Více o projektu: www.ceska-poezie.cz/o-projektu



Česká elektronická knihovna byla modernizována v rámci projektu podpořeného Technologickou agenturou České republiky (L05000288).




Kontakt:
Lenka Patoková / Ústav pro českou literaturu AV ČR / patokova@ucl.cas.cz / +420 728 889 273





Ústav pro českou literaturu Akademie věd ČR, v. v. i., je nejsilnější institucí literárněvědné bohemistiky ve světovém měřítku. Zajišťuje základní výzkum české literatury v jazykovém i teritoriálním vymezení od počátků do současné doby. Vědecká činnost pracoviště zasahuje celé spektrum literárněvědných disciplín.
Ústav pro českou literaturu AV ČR, v. v. i.
Na Florenci 1420/3, 110 00 Praha 1
www.ucl.cas.cz
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